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~11 There is a 'Cool off time' of 15 minutes in addition to the writing tirrie of 2 hrs. 

~ You are neither allowed to write your answers nor to discuss anything with 
others during the 'cool ofitime'. 

{~ Use the 'cool off time' to get familiar with questions and to plan your answers. 

® Read the questions carefully before answ~ring. 

® All questions are compulsory and only internal choice · is allowed. 

@ vVhen you select a question, all the sub-questions must be answered from the 
same question itself. 

~ Calculations, figtJTes and graphs should be shown in the answer sheet itself. 

® Malayalam version of the questions is also provided. 

~ Give eqt1ations wherever necessary. 

@! Electronic devices except nonprogrammable calculators are not allowed in the 
Examination Hall. 
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1. Which one of the following 
principles of accounting helps to 
equate the assets of a firm with its 
liabilities? 

a) Full Disclosure principle 

b) Duality principle 

c) Matching principle 

d) Cost principle (1) 

2. Under.which one of the following 
can the asset of 'Debtors' be well 
placed? 

a) Real asset 

b) Fixed asset 

c) Current asset 

d) Human asset 

3. Debit note is a source document for 
recording the .. .... ... ....... .. . 

a) sales returns 

b) purchase returns 

c) purchases 

d) sales 

4. Furniture bought on credit IS 
wrongly recorded in the cashbook. 
It is an example of an error of ..... , ... 

a) principle 

b) compensation 

c) commission 

d) omission 

5. The drawer of a bill of exchange is 
always the .. ... .. .... .. 

a) debtor 

b) endorser 

c) creditor 

. d) proprietor 
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(1) 

(1) 

(1) 

(1) 

2 

1. ®Q><n)t.o1~6)~ <lm>QJCQJ66)5 6ll.JOWd®~~QlOmil 

®6eJ,)6)CLJS6tm® nffi® mrocOOro6Tl51ow ®®Jo 

mrom 6<TU m1.!1J o6ffi? 

.a) Full Disclosure principle 

b) Duality principle 

e) Matching principle 
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d) Cost principle (1) 

2. 6),CUJCZR':f<TUu nffi<TD cll'@CTUOl6)CQJ ®06)':9 

6)~6s.scnm1§J,§§nJW1arn nffi®1m~cnmu 

~cfb6)c;tj56cn'®6<TD®06ffi nffiRnJJ,o ~.!l..ll®o. 

a) Real asset 

b) Fixed asset 

c) Current asset 

d) Human asset 

3. 6)CUJ6ll.J1Ru ~ffiO§u Clffi<TD CZ<TUO':Puffi)u 

CZCUl0cfujJ,6)alf@' ~CLJCZCQJO(f)1c00J,<TD®' .............. .. 

lSOffil<TUOcfunS:IffiJ,cfucfb CZCll6ll6)<JjS6cn-®Om06ffi. 

-a) sales returns 

b) purchase returns 

c) purchases 

d) sales 

4. o.l)c06ml.!?Jc0 cfuSo ill06m1CID®u cfuOnS:Iu 

6ll.lJ,c001 am czm6ll6)<Jj sc~cnm1 w® .. .. .. .. .. .. .. .. cromo 
6)®8J,cfucfbc00' ~BOnDCll6mQl06ffi. 

a) principle 

b) compensation 

c) comm1sswn 

d) omiSSIOn 

5. m.Jlarn 630nD nB)cfu'm5'cz.!l..l6mflarn lCUlOCQJcO nffi<TD 

QJ,)cfu®1 OffiCZ<JjO<:PJ,o ... .. ........... ®Q>mJlm1cOOJ,o. 

a) debtor 

b) endorser 

c) creditor 

d) proprietor 

(1) 

(1) 

(1) 

(1) 



6. Introduction of the latest 

technologies may be one of the 

causes for ......... . 

· a) depletion 

b) amortization 

c) appreciation 

d) depreciation 

7, When the debit of income and 

expenditure is more than its credit, 

it leaves a .... .. .... .... : 

a) profit 

b) surplus 

c) deficit 

d) loss 

8. The profit or loss under the single 

entrysystemis found by I on ........... . 

basis. 

a) an estimate 

b) drawing the profit and loss 

account 

c) drawing the balance sheet 

d) the double entry system 

(1) 

(1) 

(1) 

6. nJJ,®1w ®<llo 61Sd3:."~mo~~d3:.ci0 m1e.~ollam 

OJ<llJ,@® ............. .. ... .. m d3:.0<ll6mmo6ffi. 

a) depletion 

b) amortization 

c) appreciation 

d) depreciation 

1. g;Q em d3:. 0 m@ ~u am d3:.u au" nJ em CUlls,! ro 

ClffiJc00"06fr5161~ 61MmllR 61610UCUl161~ ®J,cfu 

61lcB:.ru5lR1~mc:OOocJ0 cB:.as3em® ....... ........ ...... m 
cB:.O<ll6malOcB:.J,em6. 

a) profit 

b) surplus 

c) deficit 

d) loss 

8. ou1o(f)1ci0 amemlS1 ou1ou"Ro ClffiJffiJ,OU<ll1-q,!" 

eJ 0 !'5 mn~:r s 6013 cJO d3:. 6Tf) cOO 0 cap) 6 em®" (lj) 0 6) ':!' 

61cfuos6mm1 36~ruw1am .. ........ .. ... ....... . 

~nJ~<l2JO(f)1.!3,)06ll). 

a) on an estimate 

b) drawing the profit and loss 

account 

c) drawing the balance sheet 

d) the double entry system 
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(1) 

(1) 

(1) 

9. Mention two capabilities of a 9. momru~Cil>rilil~wc:OOociO 63<ll6 d3:.m.J~o1m~ 

computer over human beings. (2) Cl()361®a:b1eJJ,o <ll61l5" am<UlcB:.ciO croa.!l.ll<Jdlc:006d3:.. (2) 

10. hi how many ways . are assets 10. ClmJOURJ,cB:.61~ <1@61®061c8:6) <lli®1w1am 

classified? Mention these ways, (2) rurocD'lcB:.<ll1c:OOoo? (2) 

· 11. Which assumption of accounting 

states that the. capital supplied by 

the proprietor is a liability to the 

business? Describe it in one or two 

sentences: (3) 
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11. d3:.S ~SQl 6l1.flou1mcm1~eJc:OO" maeJWffio 

m6sc:006~cruocJO ClmJ®" mllou1mcm161~ 63<ll6 

6l'lJ 0 w ~ (lj) <l2J 0 w1 d3:. 6Tf) cOO 0 cOO 6 em®" n@ (lj)u 

ClffiJc00"06fr51o(J)" ClffiJOUodl:!61m m@W::l<ll 

moc001 wo6ffi? .!2.l6 <llJ,c:001 oJl ru <ll1c8:6)J,d3:.. ( 3 ) 

(P.T.O.) 



12. Jaya Brother$ is a sole trader who ·· 

invested·Rs.10,000 on OliOl/2012 in 

his busin"ess and the same was 

found at Rs. 'l8,000 at the end ofthe 

accounting year. He also withdrew 

Rs. 6,000 for his private use. 

Ascertain ' his profit for the year. (3) 

12. ~W l6Yll<&B<fcrp ng)ffi) 043cfu?o(J) OJ~On.JOro1 

01/01/2012 en] 10,000 (C~n.J @6)~ 

6YlJ1 cru1 m cm1 <& eJ <OOU m1 <& cW::1 n.J1-8,!6 o 

OJ 1'b rili o <11!l,) o arm <& <3 n.0 ®'l5l16l cffl c£b,) o <t1l R c® 

18,000 roanJavomll OJ~rocm6. g)2®1m16ls 

6,000 ffiJn.J ®6)~ OJ,)cfuu®1n.Jromoav 

a>@ OJ em~ 6013 em c00 o w1 <t11 em OJ eJ1 c00 6cfu w 6 o 

6),2JWU®6. OJroriliOOJcruomo g)2WOciO 

(ll.)ffilOB1-8zi, e.JOcso ntl)l®6l<Wffil6 
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cfu6fr5.Jp.Jl SlcOO 6<:6>. ( 3 ) 

13. Rectify the following transactions 13. ®06l'9 cmrrn1§6~ lSo®cruoc£brilim6cfu~16le.J 

6)®86 cfu6)6115<0fm1 (\ffi)OJ6)(ll) ®1ffic!,®ID.!,cfu. 
of Baby Stores during the year, , , 

2012-13. (4) 1 

a) Salary' 'p~Id Rs. 900 was recorded as Rs. 90 only. 

b) Furniture purchased on credit for Rs. 20,000 was recorded through cashbook 

by rr{i~t~ke. 

c) Wag~~ worth Rs. 40,000 paid for cohstruction of a car porch were debited to 

Wag~s ,-_a/c. 
d) Purcha;_t?e book was casted short by Rs. 900. 

14. Given below is an extract taken 

from the Trial Balance of a trader 

as on 31-1:Zi2012. 

Debtors 
, :: I 

Bad debts 

Provision for bad debts 

Additional information : 

14. 63ffi6 OJ,)OoJOro1W.!,6lS 31-12-2012 6)e.J lSWc® 

mJoe.Jffi>m) tn.Jcfuorom6~ .a.ile.J oJlOJro6ID3cf6 

®06l'9 ®cm1ro1ce6l6nn6. 

Rs. 9,100 

Rs. 1,000 

Rs. 900 

.. ,,a), :Further bad debts to be written off this year were Rs. 100. 

b) 10% is reserved for further bad debts. 

•- ;_ ··.--

How much amount has to be debited al6c£h~16)e.J CUJOR Clffilffi6(ll.)ffil!~,r alln.J::Jnil1Ru 

a>@ ~u <& eJ o cruu (\ffi) c00 ra 6n51 c® 6) M 6YlJ1 R" 

(4) 

to the Profit and Loss account? (4) 
6l,2.l<&~6fr5 ®6cfu cfuGTrs6,__ns1c006cfu. (4) 

K-09 4 



15. Gi ':en below is the data taken from 

Rupa Sports Club, Kochi during the 

year 2012. 

is. m~C"W a:Cffi o&~fmr <bB m.r, 6)£o~16)w 

ffi) o 6'I1J ffi.l.ll'?zl, J~ 2 0 1 2 6) eJ @'@ cfi6YO 6frs" 

6UJJ,<OOJ,£~1rn'3 m1cmJ,o %)SJ,cm>1~ DJleJ 

o.Jlrum6mci0 ' ®06)'!' ®cm1ro1c~:t6J6''ffiJ,. 

Subscription Rs. 12,000 Wl:J.S received during 2012. 

This includes Rs. 900 related to the last year's outstanding subscription and also 

advance subscription Rs. 1,200 from the members for the. next year. 

During 2011, subscription advanced was Rs. 2,000. 

Subscription outstanding in 2012 is Rs. 1,050 . 

How much amount has to be 

credited to the Income and 

Expenditure account by way of 

subscription? 

16. Prepare a Bank Reconciliation . 

Statement on· behalf of Lalu Shoe 

Mart, as on 31-03-2013. 

Balance as per cashbook as on 

31/03/2013 was Rs. 3,000. 

Cheque worth Rs. 2,000 issued for 

rent, so far not presented to bank. 

Interest credited to passbook was 

only Rs. 1;200. 

Chinnu, one of our customers, 

credited Rs. 4,000 to our bank 

directly. 

Bank charges of Rs. 200 were not 

(5) 

credited to the cashbook so far. ( 5) 

. cru6lli"mh£1nJIT~:~di> CllCl>J,OlOmo dh~®Jmomfl 

nB)l®@Wffi)J, dhG'f'@J,oJlSl!~,f g:QcTOdho @@JCVl" 

%')£uffi)u6)C"WCVs1-8J& @'roc00'"()6'f'@1rn'3 @l£CU.J1t=f 

6).2JCli~G'f'@ ®J,dh £6'f'@J,oJlS1cOOJ,~. 

16. eJOe.IJ, IT~:~~ mo&§1m" a:ru6'f'@1 31-03-201 3 

®1w®1 W16)eJ 6'flJ om," oi£6ll'Ocru1a: e.In3.1 ciO 

ClimlA6)0l~ <m~OOO.OOJ,£. 

31-03-2013. ®1W®1 lC'WdhO<tlo dhOIT!:I" 

6UJJ,c0016)eJ 6'11JOeJffi>(')'l) 3,000 Cl>~C'W 

ruos£. g:Qmcm>1rn'3 2,000 m~C"W 6).!2J.oo" 

6)£0SJ,cm>®.. mo~1<mJ,Cll6)Cl> 6UJOa:b1rn'3 

nno~mo.oo1mflgl~. 

o.Jom) 6WJ,c001rn'3 mo(®o 1,200 m~C"W @l£M18 

6).!2J~6)~36 £0€IDJ,®J, . 

. 4,000 m~C"WWJ,6)s 63<tl6 <mJ,£ 6Y.l.llcru1mcm16>~ 

£@mill a:mm1§" 6'11JOa:b1rn'3 

m1a:<W1oJl-8d]~®omfl £06TnJ,®J,. 

6TIJOa:b" gQ'CJSOc001W 6'flJOa:b" .!lJOiiJ~(')'l) C"WO(')'l) 

6lliJ,c001rn'3 QlOt®CliQl @OClicOOOiiJM" 
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(5) 

6).!2J~6)~gl~. ( 5) 
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17. Mr. Noel, a sole trader bought a 

building for ' Rs. 1,00,000 on 
01/01/2009. ' 

Further, lie' constructed another 

building which was completed on 

01101i2010. He spent Rs. 2,00,000 for 

this. 

Depreciation was charged at the 

end of every year on 31"t December 

on the diminishing balance method 

@ 10%. Draw the building account 

17. ~®1alo® <ZmO@CQJco'n, 63ro6 ru~on.Joro1 · ®6>~ ; 

mflm>1mcm1m6<Zru6n51 o 1101/2009. m'n , 

1, 00,000 a>Jn.Jcf16)' 63ro6 6)db§1So ruo6m31. 

n1!6n56o 01/0l/2010 m'n <Zru@ooro6 6).&3Jso 

m1&am1-8d6. g;Q®1momJl 2,00,000 a>Jn.JCQJ06ff) 

al,!S<Z&l6)~ rucrn®. 

ntj)~O OJronS:lOJ,!o M1m>o6ru& 31 ffi06TT)u 

CGm&l6)'tl6n51ooo oJlrois CGmrum>om1&l6),!crn®. 

2012 -oo ru&nS:lo CGmrum>omo OJ6)(0CQJ~ 

dbO eJ CQ)§_OJ1 IX eJ&l6)u (ll(ll)CQ)uQlOffio 10% 

M1 Ol1 m1 nS:l'J o (l)u 6l1J 0 eJ cfO <Tllu l nJ db 0 (l) o 63 (l) 6 
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till 2012. (4) 
m1lm'nM1ocn CGm&l6)'tl6fr5" ruro&l6),!db. ( 4) 

18. On 01/01/2013, A sold goods to B for 

Rs. 2,000 and on the same day, A 

drewupon B a bill of Rs. 2,000 for 

three months. On 06/01/2013, the 

bill has been discounted and 

received Rs. 1,800. On the due date, 

the bill has been dishonored. 

Draw up the journal in the drawer's 

books. 

What would the entry have been 

had the banker spent Rs. 100 for 

noting the . bill? 

19. Prepare a double cqlumn cashbook 
on behalf of a cloth merchant from 
the information given below. 

I 

01/01/2013 Cash sales 

(4) 

18. 01/01/2013 co'n A ntJ)crn ru~ce<ro1 ·B wcf16) 

2,000 a>Jn.JCQJ,!@S m>OWm6mcJO ollR,!. CGm!Xcrn 

B1rum>o ®@em A 63ro6 6llflco'n alJcrn6 

alOm><Z mmcf16) B CQJ 6 6)5 <Zn.J rocf16) ntJ) ':9 ,!®1. B 

<lml o wi db ro1.gi 6? <;t{l 36 ®1 ro16) db A CQ)u cil6)u 

mm'ndb1CQJmr 06/01/2013 co'n, 611Jom,1m'n 

6)db0S,!mwl 1,800 a>Jn.J M1crucOO'tl(j)""@ db1yi].!1f 

®,!db A 6)6)dbiliR1. ntl)rmom'n dboeJoruw1 

B1rum>o g;Q'tl m11~r ruJlcru<ZnDo6TT)oomJl. 

l (U) 0 CQ) 0 6 6) s 6nJ 6 cOO 1 co'n @'@,)OJ CRl ~ Q) 0 CQ) 

ntj)®lSldbciO ntl)':96®6db. 

M1m)<ZnD06TT)06alOCllJl 6l'l.lcrlW@ili§6 100 -

roJn.J dbJS1 <Zm0§1ow1moCQJ1 6l'l.IOIB>u 

6)db056Cllml1 (06(ffi,!6)0J m, 1co'n g;Q'tl ntj)®lSl CllJl co'n 

nij)mn6 alORo ruro6DlOCllJlro6crn6. 

19. ®06)':9 ®cm1ro1.oo6crn ru10Jro6mci0 

~n.J!XCQJOW1.!?.f . 63(!)6 !X~OCllmlu 6)Qlffi.!1jr@16)r@ 
( 6) db0~611J6cf16)' MmJicJO C:dbO§_o QlOanJ~~co'n 

nij)':9,!®6db .. 

Rs. 30,000 

02/0112013 Opened a bank account with Rs. 20,000 

02/01/2013 Payment by cheque for salary Rs. 700 

03/0112013 Creditors were paid by cheque Rs. 5,000 

04/oi;2'oi3 Interest credited by the bank Rs. 900 

05/0112013 
> l' 

· Rs. Bank charges 100 

06/01/2013 Commission received Rs. 3,000 

07/01/2013 Withdrew for personal purposes Rs. 1,000 

K.:.og 6 

(4) 

(6) 



20. Prepare the financial statements of 

Rajeevan Stores for the year 

2012-2013 from the information 

given below . .. 

20. ro:>~rudb <Z~p<#m)-m6<&ru6Tl51 2012-2013 
ru&~orum>om<&mrocoJcOO~ <&lScu5low m@)~ 
<&lo.JOn.n1fi m@)~ <&~om) ®1)c00'D6Tl56o 31 ~03-

2013-6)~ 6DJO~dbm>y rCiflR6o ®06)<£> 
®cm1ro1c006cm ru1ruro6m3~66)S 

®1)s1cruo:>mmro1arn ®~oooc006cfu . 
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Trial Balance as on 31-03-2013 

Opening stock 

Salary 

Wages 

Rent 

Bad debts 

Carriage 

Bank loan . 

Building 

Sales 

Purchases 

Returns out 

Interest credited 

Bank 

Creditors 

Capital 

Debtors 

Total 

Adjustments : 

a) Closing stock was valued at 
Rs. 7,000. 

b) Wages yet to be paid Rs. 300. 

c) Rent includes advance 
payments of Rs. 600 for the next 
year. 

d) Bad debts written off Rs. 400. 

e) Depreciate building at 10% per 
annum. (10) 

OR 

K-09 

1,000 

3,000 

4,000 

3,600 

400 

1,000 

10,000 

30,000 

31,000 

17,000 

1,000 

100 

300 

5,500 

19,100 

4,400 

65,700 65,700 

®1)ru)2:'6m)ro.f6)Qlr@cfucfll : 

a) <&~om>1ow <&~oc:OO' 7,000 CllJo.J. 

b) <&QJ2:'6m) 6)cfu0S6cOOOm~@ 300 . CllJoJ. 

c) 6)0~ lnJl6)o.JaVru5 600 CllJo.J. 

d) cfu1§0cfuSo O(D':P6®1 ®~W® 400 aJJo.J. 

e) 6DJ1<lf3CU>1o(J)16)~ (g(lj)(ll)uQ)Offio 10% 
m1ruc001arn O(D':P6®1 ce:,~w6ce:,· ( 1 0) 

(ttf!)6) ~ 19> 1 <a'& 

7 (P.T.O.) 



OR 

Mr. John, who does not follow the 

double entry system gives you the 

follow ing details for the period 

ended 31/12/2012._ i 
I 

(1M) G)~ ~m 1 am 

@lOlO®. <ll~Ornn (U)6Y.Lilcf0 nQOOlS1 

cruJ<Mil&>6WYD®. ClllM<}oD~lm1@CVl _ cfu6ffi&16)2, 

6l1J6&16)6cfu~1@3 crikmt?,o cfu1§1CQJ oJlruroGOBcib 
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Particulars 
-~ 

01/01/2012 I 31112/2012 I 

Stock 

Cash 

Long-term deposits 

Bank 

Plant 

Creditors 

-Debtors 

His cash transactions were : 

Salary paid Rs. 3,000 

Rent paid Rs. 500 

Cash sales Rs. 800 ' 

·Payments to creditors Rs. 8,000 

K-09 

Receipts from debtors Rs. 14,000 

Carriage paid Rs. 200 

Other inform;1tion : 

a) Depreciate plant by 10%. 

b) Salary outstanding Rs. 1,000. 

You ar0 asked to prepare the Profit 

and Loss account and the Balance 

Sheet as on 31/12/2012. (1 0) 

! 

I 

' 

I 
8 

3,000 6,000 

14,000 6,000 

12,000 12,000 

7,000 ? 

18,000 ? 
I 

1,000 

I 
9,000 

2,000 11,000 
I 

' ... . ce,oo5{ lSOOOm>Odbn9:1ffi6c:fu@§ 

cruo6YllmW1-8,J~ oJlrum!>m'3d6. 

CfllffiJ~o 6)&7,0SJ®ll)ciD 

OUOS&7> -6)&7>0St?,am»@ 

Rs. 3,000 

Rs. 500 

6)(():J&16)o nll~m msrm®u Rs. 80.0 

6)lcfh(U)1<llfl<#cru1mt?, 6)dh:JS6(0'fl))@ Rs. 8,000 

(U)<Zfl<#cru1@CV! <l.JcOOro'3-

m1rmt?,o eJ@l-8,l ®.?,db 

&7>Jefl 6)cfu0S6(1)')'ID@ 

Olfl6 oJlru ro6l\Bcfb : 

Rs. 14,000 

Rs. 200 

a) g,pr@6)1l ~®mJtilOmo 10%. m1roc&o'Ji ro'3 

Cl{DY'6®1cfu~CQ)Jcfu. 

b) CfllffiJ@_o 6) ,fb:JS6&7@:::>m~® Rs.l,OOO. 

31/12/2012 6)eJ 6l1JOeJdOcruuo3:l'l860 g:Q·"O 

dh0eJCQJ~O.n6)eJ lS(U)1oWu ~~ <lll<l.JOn.01ff 

al@o8' <lleJOm.l <llffi5R6)t2lr@o ruromJ&16)2,cfu; ( 1 0) 
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